



环卫工免费早餐温暖一座城

3年, 15万份, 125万元善款, 爱心接力在浏阳持续上演

阳春三月, 万物复苏。3月10日, 完成清早第一轮清扫保洁后, 浏阳市城区的环卫工黄伟珍走进路边一家面馆。“先坐一会儿, 粉马上就好。”店老板冯师傅热情地跟她打招呼。米粉下锅、捞起、加入码子, 一碗热气腾腾的米粉很快就送到了黄伟珍面前。她搓搓手, 大快朵颐。吃完早餐, 黄伟珍递给冯师傅一张由环卫部门发放的“爱心早餐”券。

黄伟珍吃的“爱心早餐”, 开始于2016年。彼时, 有爱心人士发现, 一些环卫工为了节约开支, 竟然连早餐都不舍得吃, 遂发起“爱心早餐”公益项目。记者了解到, 自项目发起以来, 已募集(认捐)爱心善款约125万元(含35家爱心早餐店认领折价), 送出爱心早餐15万多份。

■记者 李成辉



② 在浏阳爱心早餐示范店里, 环卫工正开心地吃早餐。

① 环卫工正从爱心早餐粘贴墙上取爱心早餐券。 通讯员 彭红霞 摄



环卫工领到爱心早餐券。

感动 他们吃上了热气腾腾的早餐

初春的浏阳, 经过环卫工清早第一轮清扫保洁后, 眼前的街道干净整洁, 令人神清气爽。

黄伟珍是浏阳市一名环卫工, 已从事环卫工作20余年, 主要负责浏阳市城区将军路区域, 从天马大桥一直到新月半岛。

黄伟珍所负责区域的工作量比较大, 几乎每天5点钟就要起床, 一直干到中午时分。高强度的劳动与工作常常使黄伟珍无暇顾及自己的身体状况, 甚至养成了不吃早饭的习惯。

每天吃一碗几元钱的粉, 对普通市民不算什么, 但对家庭条件一般的黄伟珍来说还比较奢侈, 一个月下来就可能

花掉收入的十分之一。所以, 她更愿意坚持到中午工作结束, 回到家里吃“早、午饭”。黄伟珍乐呵呵地道, “这样还省了一顿饭呢!”

“舍不得吃”的窘境在2016年得以改变。那一年, 黄伟珍有了自己固定的“食堂”。一晃近三年, 坐在天马路的这家面馆里, 黄伟珍时常会想, 今天的这份早餐是谁请的? 或许是他, 或许是她。抬头看看周围的顾客, 觉得他或她就生活在周围, “再多的辛劳与委屈也会被抵消。”

像黄伟珍一样的环卫工, 浏阳城区有近700余人, 三年来, 他们几乎都吃上了以前舍不得吃的早餐。

缘起 正月初一不舍得吃一碗10元的粉

谈起“爱心早餐”公益项目, 还要从2015年正月初一的一顿饭说起。

当天, 寒风凛冽。浏阳城区街头, 雾气蒙蒙, 空气中还残留着一股鞭炮味。街道两旁的门面, 大多大门紧锁。浏阳市政协委员、某爱心企业负责人熊剑在公司值班, 饭点时分, 他走到公司外面找饭馆。熊剑走了很远才找到一家店子, 因为是春节期间, 里面的饭食还涨了价。

饭菜上来, 熊剑坐在桌上吃着。“粉多少钱一碗?” 在询问声中, 熊剑抬眼看到门外走进来一名身着“黄马甲”的环卫工。店家答: “10块。” “那么贵……” 准备进来坐下的环卫工犹豫了一下, 还是转头离去。

“我请你吃,” 熊剑连忙起身邀请这名环卫工, 但环卫工婉言拒绝。朴实的话语让熊剑深受触动, “环卫工正月初一

初二还在为了城市的美好环境坚持工作, 那么辛苦, 竟然连早餐都没地方吃, 或者舍不得吃。”

从2015年开始, 每年的正月初一、初二, 熊剑都会出现在浏阳北正南路与步行街路口, 亲自“掌勺”为春节期间坚守岗位的环卫工烹制“爱心早餐”。“要亲自做才能让环卫工感受到诚意, 体现人文关怀, 带动更多人一起关注环卫工。”熊剑说。

记者手记

小城大爱

爱心早餐彰显的是一座城市的情怀、公益力量的汇集, 也是城市大爱的体现; 爱心早餐活动的开展, 让原先不被市民注意的群体, 慢慢地走进公众的视野, 这是一座城市的胸怀。

在欧美有一个温暖人心的善举叫“墙上的咖啡”, 即爱心人士可以在喝咖啡时多付一杯的钱, 那杯咖啡以纸券的形式贴到墙上, 以供有需要的人享用。“来两碗粉, 贴墙上一碗。”多付款的那碗米粉, 叫待用米粉, 你付钱了, 但不知道谁会享用它, 这就是有爱和美的世界。



发酵 “来两碗粉, 贴墙上一碗”

熊剑的爱心善举, 引起了当地媒体的关注。

浏阳日报记者对此事进行了报道, 也了解到很多环卫工每天四五点就得起床, 工作时长、收入低, 有的人甚至舍不得花钱吃一碗粉。起早贪黑、工作很累、收入不高, 是环卫工最真实的生活写照。

但一人之力, 毕竟有限, 能不能发动社会爱心力量, 长期为环卫工提供爱心早餐呢? 基于此, 他们借鉴欧美“墙上的咖啡”的创意, 发出“爱心早餐”征集令, 得到了浏阳市文明办、市总工会、市城管局、市环卫局等部门积极响应与支持。

经过一段时间筹备, 媒体的爱心人士完成了爱心早餐示范店选址、就

餐管理制度制定、标牌标识制作张贴等工作。同时还与浏阳市慈善会签订协议, 所有对“爱心早餐”的捐款纳入浏阳市慈善会统一监管。

从2016年2月22日起, 浏阳城区环卫工人开始吃上免费的爱心早餐。项目发起人之一的罗时茂笑言, 这个创意还带动了一些饭馆的生意。在示范点开业之前, 不少急性子的市民就赶往了门店, 盼着能在第一时间朝爱心早餐粘贴墙上贴上自己的一份心意。“我都跑早餐店两次了, 也没有看到那个可以贴‘爱心早餐’的粘贴墙。”市民周红只得拨打热线询问。

“来两碗, 贴一碗。”如今, 在浏阳近三十家爱心早餐示范店里, 也许市民听得最悦耳的便是这样一句交代。

升华 滴滴爱心汇聚成河, 环卫工暖心暖胃

活动倡议得到了积极响应, 一个个爱心故事也被传为美谈。

3月10日, 记者来到位于浏阳市浏阳河中路的“传统面馆”, 店面外墙上的“爱心早餐”标牌分外醒目——去年4月份, 这家经营了10年的早餐店加入了爱心早餐的阵营。

面馆老板罗伟两口子都是下岗职工, 为了谋生尝试过多种工作, 深知生活之不易。直到开了这家面馆, 才渐渐站稳脚跟。“多年来, 新老顾客给我们很多帮助, 陪伴我们度过高峰低谷, 我们也是时候回报社会了。”但让罗伟没想到的是, 参加公益项目不仅没有“损失”, 还让自己的店子更火了, “每天都有很多热心市民来店里关照生意。”

父母的爱心之举, 也让远在北京读书的儿子为之骄傲, 为其点赞。去年底, 罗伟决定, 除了参与常规爱心早餐活动外, 还额外制作500张免费早餐券供环卫工在2019年使用。罗伟告诉记者, 只要条件允许, 今后每年都会开展这个活动。

家住浏阳市人大小区的89岁老人屈桂兰, 生性节俭, 但近年来各类公益捐款近20万元, 还曾预支退休工

资支援地震灾区。“没有他们的付出, 城市哪能这么干净。”这位有爱心的老人很喜欢和环卫工聊天, 她对记者说, 做好事并不是图名, 只是希望能借此机会让更多人参与“爱心早餐”, 让环卫工人长期吃上免费早餐。为此, 她先后三次为“爱心早餐”捐款共计3万元。

在爱心捐赠、爱心早餐店不断增加的同时, “爱心早餐”公益事业也有了更生动的注脚——2017年3月5日, 35家早餐店共认领了67名环卫工人的爱心早餐, 早餐店与对应的环卫工人形成相对固定的模式。

在浏阳“爱心早餐”长长的捐助名单中, 除了他们, 更有不计其数的普通热心市民, 点点滴滴的爱心汇聚成暖流, 让环卫工暖心又暖胃。记者了解到, 自“爱心早餐”项目发起至今, 已募集(认捐)爱心善款约125万元(含35家爱心早餐店认领折价), 送出爱心早餐15万多份。

罗时茂介绍, 目前浏阳接近30家爱心早餐示范店, 每年需要18万元资金保障, 去年共众筹近50万元, “项目继续进行两年没有资金问题, 但期望社会更多的爱心人士参与进来。”